特區政府絕不姑息「港獨」行為

部分特別強調,須警惕偏離基本法的主張,並 點名批評港大學生會刊物主張「香港民族,命 運自決」。「重法治」是今次施政報告排首位 的主題,強調社會不會姑息任何違法行為,發 出「重法治」重要訊息。這是對違法「佔中」 行動破壞法治的反思和總結。施政報告特別批 評「香港問題、香港解決」違憲,顯示特區政 府對任何違憲行爲會保持高度警惕,防微杜 祉和國家安全。

梁振英強調引導大學生和其他青年人充分了解 論,不致緣木求魚。他點名批評港大學生會刊物 重違憲違法,與言論和學術自由是兩回事。 《學苑》的文章主張香港「自立自決」。梁振英 題,而是關乎核心憲制問題。他還舉例指出, 2013年初有人提出要「萬人佔中」時,當時亦有 評論認爲毋須理會,但當「佔中」真的發生了, 對社會的衝擊是有目共睹,所以他強調必須對錯 誤思想主張加以警惕。

違法「佔中」由2013年1月開始醞釀,到2014 境更值得每一位港人倍加珍惜。

間。由於開始時社會對「佔中」缺乏足夠警惕, 任由「佔中」組織在香港社會進行廣泛動員和形 成聲勢,以至惡性發展到嚴重失控。施政報告吸 取教訓,對「佔中」期間出現的「港獨」趨向提 出警示,顯示特區政府對「佔中」此類動亂以及 「港獨」趨向,會高度警惕,絕不姑息。

對於梁振英點名批評《學苑》鼓吹「港獨」, 反對派聲稱是侵害言論和學術自由,這是混淆視 漸,絕不姑息,不允許蔓延坐大,危害港人福 聽。《學苑》曾刊文談「港獨」建軍5萬,與 「藏獨」、「疆獨」、「台獨」合作,又探討 「兩廣獨立」的可能性,或「港獨」與英國、美 國家與香港之間的憲制關係,使政制發展的討 國合作。《學苑》露骨鼓吹和煽動「港獨」,嚴

施政報告指出:「法治是香港的基石,香港的 指出那不是普通的文章抒發,也不是一般的時事 民主必須是法治下的民主;在追求民主的同時, 應依法守法,否則便淪爲無政府主義。」這是對 「佔中」大規模破壞法治教訓的總結。歷史清楚 表明,法治在香港經濟騰飛、走向世界、發展成 爲國際大都市的歷程中,具有重要意義。經歷 「佔中」的沉痛教訓,香港的優秀法治傳統和環

生、發展經濟,回應市民最關切的房屋、退保 等訴求,大膽處理深層次矛盾,體現敢於承 「不合作運動」,大力支持梁振英順利落實施 政報告的各項政策,振興經濟惠民生。

此份施政報告在房屋、退休保障、安老、人 到市民的需要。最重要的是,拿出切實可行的 具體方案,並在財政上作出安排。例如,推出 士,爲退休生活保障預留500億元,推行自願 福利方面是以施政理念的新突破,來解決本港 長期議而不決的「老大難」問題,顯示梁振英 定增長注入源源動力 和特區政府有決心、有能力、有信心處理施政 難題,敢「啃硬骨頭」。這份施政報告提出的 有賴社會合力支持。但是,目前本港反對派掀 措施,可以發揮拋磚引玉的效果,推動社會凝 聚共識,集思廣益,爲改善民生出謀劃策,爲 逐步化解香港的深層次矛盾營造有利氣氛。

礎。施政報告在改善民生大篇幅落墨,亦無 早日成事。

億元的「專項基金」,協助香港企業建立品 牌、升級轉型和拓展内銷,發展内地市場; 擔、積極有爲的作風和魄力。社會各界應反對 落實香港國際機場三跑道系統計劃;建議向 「創新及科技基金」注資50億元,對創新及 科技的發展提供持續和全面的支持;設立 「企業支持計劃」,加強資助私營機構的研 口政策以至協助年輕人向上流動等方面都照顧 發項目;特區政府將與廣東省政府在覆蓋南 沙、前海和横琴的廣東自由貿易試驗區緊密 合作,爲港人港企爭取創新的合作模式和最 「廉價公屋」以先導計劃出售給「綠表」人 大的發展機遇;配合國家「十三五」規劃, 向中央政府提交建議。施政報告提出的這些 醫保和擴展公私營協作計劃等。施政報告社會 措施,不僅進一步鞏固香港的現有優勢,更 把握住背靠國家的良機,爲香港經濟持續穩

施政報告提出諸多惠及經濟民生的政策,還 起「不合作運動」,尤其是在立法會内大打 「拉布」戰,阻礙施政,嚴重拖慢香港社會經 濟發展。社會各界須大聲向拉布說不,以強大 發展經濟是首要任務,是改善民生的基 民意阻止拉布,讓施政報告提出各項惠民政策

各界斤煽「獨立」推海

強調政制發展須尊重

反對「港獨」

香港文匯報訊(記者 李自明)特首梁振英昨日 在公布新年度施政報告時,點名批評港大學生會官方刊物 《學苑》宣揚港人「自立自決」的錯誤主張,促請港人提高 警惕。香港社會各界昨日指出,在「一國兩制」的大前提 下,鼓吹「港獨」是完全不恰當的,更會將香港推向危險的 邊緣。他們又強調凡涉及政制議題,香港都必須認清及尊重 「一國兩制」。

林煥光:港僅高度自治特區

行政會議非官守議員召集人林煥光昨日在會見傳媒時強調,香港不是獨 立的國家、不是獨立的政體,而是中華人民共和國下高度自治的特區,故 有人公然鼓吹或發表香港獨立這一類言論,是完全不恰當的。

被質疑施政報告並非批評大學學生會刊物的「好場合」,他反駁道 「這是批評一些鼓吹香港獨立的言論,而不是針對一個學生會。……這不 是撐梁生(行政長官),這是指出香港不是獨立的政治實體,大家不應該 鼓吹這類言論。我相信絕大部分香港人都是同意的。|

劉兆佳:任「意識」蔓延 港更分化

全國港澳研究會副會長劉兆佳分析指,自「佔領」行動後,不少參與的 青年表達的立場有明顯「本土意識」甚至「港獨」,而《學苑》所説的 「香港民族自決論」,為眾多「本土意識」中最為激烈,因此,中央及特 區政府認為必須正視。

被問到梁振英做法會否今社會更撕裂、劉兆佳反駁、任由「本土意識」 的主張繼續蔓延,香港社會對立分化的情況只會更嚴重,但不會因梁振英 言論而進一步分化,因為分化早已形成,「在中央堅定立場下,特區政府 無能力亦無意圖去回應或滿足『佔領』者的訴求,當局的目標只為爭取大 多數人支持政改,並非着眼於『佔領』者身上。」

譚耀宗:冀維護「一國兩制」重大原則

民建聯主席譚耀宗表示,《學苑》的標題字眼令人質疑是否要把香港社 會推向危險的境地。中央與地區的關係,非香港可以單方面自行解決,相 信梁振英引述《學苑》的內容,目的是要大家留意一下,繼續維護「一國 兩制!的重大原則。

田北俊:「香港解決」只涉經濟民生

自由黨立法會議員田北俊認為,所謂「香港問題,香港解決」,只適用 於經濟及民生範疇,但涉及政制問題,就必須認清及尊重香港實行「一國 兩制」,因此認同梁振英之説有道理。

周浩鼎:釐清「一國」大前提概念

青年民建聯主席周浩鼎説,香港有部分青年對「一國兩制」有錯誤理 解,忘記了「一國」的大前提,故政府有必要弄清楚正確概念,「今次施 政報告重申『一國兩制』的概念,希望青年能明白『高度自治』並非完全 『自治』,所謂『香港民族自決』等主張,也是背離『一國兩制』的。」

劉慧卿屈梁「不了解」年輕人

不過,民主黨主席劉慧卿聲稱,梁振英「完全不了解」香港年輕人,沒有 認真尋找年輕人抗拒中央及特區政府的原因,又稱年輕人願意「站出來」, 目的只是希望能夠主導自己的前途。公民黨立法會議員陳家洛則稱,梁振英 沒有正視年輕人的問題,反而針對《學苑》,刻意「抽出來打」。

被特首批評的《學苑》,其時任副總編輯的王俊杰昨日在回應傳媒查詢 時稱,他們出版的《香港民族論》一書只是「學術書籍」,邀請多名學者 從「學術角度」探討「香港民族主義」,而「港獨」是其中一條「出 路」,只是「探討」而非「鼓吹」這種主張。時任總編輯的梁繼平則稱被 「扣帽子」,否認有搞「港獨」的意圖。

一三條無立法時間表

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)香港特首普選涉及國家主權、安全及發展 利益,特首梁振英昨日在記者上被問到部分學生鼓吹「港獨」,特區政府 是否有需要加快香港基本法第二十三條立法時表示,現屆特區政府沒有二 十三條立法的時間表,當局目前的想法沒有改變。



■梁振英昨日在公布施政報告時,點名批評港大學生會官方刊物《學苑》宣揚港 人「自立自決」的錯誤主張,促請港人提高警惕

批《學苑》「戴頭盔」市民:好邪惡

批評港大學生會刊物《學苑》鼓吹 「港獨」∘不少市民不齒《學苑》雙 重標準[,]質疑他們被踢爆就死賴 特首「扣帽子」,「夠膽做就應該夠 膽認!」他們又狠批《學苑》唯恐天 下不亂,「反中亂港鼓吹『港獨』太 明顯吧! |

仍「死撐」屈「打壓學術自由」

梁振英昨日點名批評《學苑》鼓吹 「香港獨立」,尤其有關文章中煽動 香港要「借助外力」達致獨立○被點 名批評的《學苑》時任副總編輯王俊 杰昨日「死撐」稱,梁振英的批評是 「打壓學術自由」。

狠批《學苑》。網民「afternoon」直 言:「《學苑》被人爆咗出嚟就話人扣 基地」的資源及撥款。

香港文匯報訊(記者 李自明) 帽子,廢靑可恥。」「阿聞」就指:「自 特首梁振英昨日在施政報告點名 己出版了有問題嘅嘢,唔係好好去 反省[,]只係一味死撐∘」

「榭葉」則狠批:「你批評人就得, 人家就唔批評得你,班友都傻嘅。」 「roger1981」就揶揄道:「做咩打壓 特首嘅言論自由?」

留言市民同時讚揚梁振英適時提 醒了港人警惕∘網民「hwwong」直 言,《學苑》反中亂港鼓吹「港獨」太 明顯吧,「講到尾,呢類思維就是要 玩洗腦,想推動『港獨』思維,眞係好 邪惡歹毒。」

「香港滅亡靠廢靑」則說,「啲人以 前唔信某學店係『港獨基地』,喺家

「風中老叔」就不禁反問:「什麼叫 在香港討論區中,大批市民留言 自決權利?背離中國做香港國?」他 建議特區政府考慮削減港大「港獨

基本法25周年 系列推廣守法

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)香港 基本法於1990年4月4日經全國人大 通過,並獲正式頒布,今年正式踏入 25周年。據特區政府消息人士透露, 政制及內地事務局將會在今年有一系 列的活動,向全港市民推廣香港基本

助青年準確認識「一國兩制」

香港爆發「佔領」行動,一方面固 然是因為反對派的煽動,但和香港部 分市民對「一國兩制」以至香港基本 法認識不深有關。特首梁振英昨日在 施政報告中強調了香港基本法的重 要,並表明特區會繼續貫徹落實香港 基本法,及推廣社會對「一國兩制」 及香港基本法更全面、深入和準確的 認識。特別是正確認識遵守法律的義 務,對保障本港的繁榮穩定和國際地 看法。



■香港基本法頒布踏入25周年,特區 政府擬推一系列推廣活動。

位至為重要。

特區政府消息人士昨日透露,目前 香港有不少年輕人未必了解《中英聯 合聲明》,故當局會在今年強調認識 「一國」和「兩制」,及「中央」和 「特區」之間的關係等。目前,整個 計劃仍在籌備當中,當局不排除會邀 請內地學者來港分享對香港基本法的

日在施政報告中,強調要實現普選特首,必須符 合香港基本法及全國人大常委會的決定。香港多 個政商界團體均表示,支持特區政府主動釐清法 治意識領域的誤區,並呼籲社會各界把握政改第 二輪諮詢機會,在法治基礎上務實凝聚共識。

促務實凝聚共識 實現一人一票

香港文匯報訊(記者 李自明)特首梁振英昨

中華總商會會長楊釗昨日表示,施政報告開宗 明義點出本港現時的政制與法治問題。中總認同 法治是本港重要的核心價值,是長期繁榮穩定的 基礎,同時一直支持香港政制循序漸進發展,而 普選特首必須符合(香港)基本法和人大常委會

中總又呼籲社會各界把握政改第二輪公眾諮詢 機會,在堅守法治的基礎上,務實凝聚共識,讓 500萬名合資格選民可在2017年一人一票普選特

香港中華廠商聯合會指出,特首在政報告開宗 明義闡述了民主進程與法治的關係,並澄清「提 出普選行政長官的是(香港)基本法,而非《中 英聯合聲明》」的事實、相信有助激濁揚清、釐 清意識領域的誤區。

該會又呼籲香港社會各界在(香港)基本法和 全國人大常委會決定框架下,理性務實地凝聚共 識,努力實現2017年普選行政長官的目標。

勿錯失政制邁進機會

香港總商會主席彭耀佳支持社會各界在現有規 範下推動政制向前邁進。他指出,香港是一個自 由、開放及多元的社會,着重維護法治、維持社 會秩序及尊重他人的權利,而每個人都有權利表 達意見,但應接受政制發展須在現有的規範下進 行,不應錯失向前邁進的機會。

工總表示,應以循序漸進方式發展,依循香港 基本法和全國人大常委會的決定落實下屆行政長 官普選。

工總對香港目前的政治僵局表示高度關注,促 請特區政府改善行政立法關係,否則任何政府建 ■ 議也難以得到社會共識或立法會通過。

香港中華出入口商會歡迎施政報告中以較大篇 幅強調「一國」和「兩制」,清楚闡明(香港) 基本法,明確重新指出作為香港人要充分了解國 家與香港之間的憲制關係,認識「一國」的重要

大学 性。 新 新界社團聯會則認為,施政報告內容能針對現 時社會上偏離對香港基本法的理解,重申「一國 兩制」下中央政府及香港特區的憲制權力,該會 會積極支持2017年實現特首普選的目標。

政改獨立成章 凸顯普選期望



社會各界求同存異,達致共識。

万安

鯔

在特首梁振英首兩份施政報告中,政制發展都 是歸納於壓軸登場的政制及行政一章內,但在新 年度施政報告中,政制發展獨立成章,且放於主 體內容之首,凸顯特區政府對政改方案獲通過,

新年度施政報告的政制發展一章緊接在引言之後,佔4段, 篇幅為737字(連標點符號,下同),佐以香港基本法及《中 英聯合聲明》的節錄條文以便論述。

香港文匯報記者發現,在2014年的施政報告中,政制發展歸 納於政制及行政一章內,佔一段,篇幅為135字,內容主要提 及特區政府堅決按照香港基本法和全國人大常委會解釋和決定 推進政改,將全面歸納及整理在首輪政改諮詢收集到的意見。 政制發展在2013年的施政報告也是歸納於政制及行政內,佔兩 段共165字,內容提到特區政府會在適當時候就2017年特首選 舉及2016年立法會選舉展開諮詢,並啓動憲制程序,期望香港

■記者 陳庭佳